

ІІ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ПОЛЬСКОГО ОБЩЕСТВА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ

24–25 ноября 2016 г. во Вроцлаве в корпусе фармацевтического факультета местного медицинского университета прошел Второй международный конгресс Польского общества общественного здоровья (Polskiego towarzystwa zdrowia publicznego; PTZP).

Это общество возглавляет профессор Andrzej M. Fal, который заведует кафедрой общественного здоровья во Вроцлавском медицинском университете и одновременно работает в Национальном институте общественного здоровья (Narodowy Instytut Zdorowia Publicznego – PZH) в Варшаве. И именно он, в первую очередь, провел большую организационную работу по созыву Второго международного конгресса PTZP.

Польское общество общественного здоровья (далее – Общество) создано еще в 1993 г. Оно имеет региональные филиалы в ряде воеводств Польши. За период своей деятельности Общество реализовало многочисленные проекты, направленные на то, чтобы уточнить концепцию общественного здоровья и ее место в политике здравоохранения страны, в связи с реформами в Польше и изменениями, происходящими в политике здравоохранения в Европе. Общество провело ряд научных форумов различного уровня – национальные и международные.

На прошедшем Вроцлавском конгрессе было 11 сессий, следовавших друг за другом. Продолжительность каждой сессии составила 45-60 минут. Сессия - это один основной докладчик и несколько участников сессии, дополняющих В своих выступлениях сообщение. Все они занимали места в президиуме, и, таким образом, обсуждение проблемы происходило между представителями этой микрогруппы – 4–8 человек. Основной докладчик являлся и модератором сессии. Присутствующие же в аудитории все остальные участники конгресса имели возможность залавать вопросы любому докладчику.

Таким образом, сессии польского конгресса проводились в формате «панельных заседаний» — заслушивались выступления нескольких экспертов, которые могли излагать разные точки зрения на обсуждаемый предмет. В отличие от формата «круглого стола», где, как известно, предполагается высказываться всем или большинству участников, «панельные заседания» (другие названия — «панельная дискуссия» или «дискуссионная панель») у нас еще не получили широкое распространение, поэтому мы посчитали необходимым остановиться подробно на этом современном виде научной дискуссий и техники его организации.

Обычно после двух сессий был перерыв на 15-

30 минут — ргzerwa kawowa. Во время этого «кофейного перерыва» участники конгресса имели возможность ознакомится с представленными на польском или английском языках стендовыми сообщениями (это была так называемая «стендовая сессия» — Sesja Plakatowa). Здесь были представлены сообщения и украинских исследователей: проф. К.К. Васильева (Одесса) и Ю.К. Васильева (Сумы), проф. В.В. Руденя с соавторами (Львов), К.А. Талалаева (Одесса).

Тематики сессий Второго международного конгресса PTZP следующие: влияние курения на бюджет (табачный акциз: «министр финансов против министра здравоохранения»); «частные И государственные медицинские учреждения – единая система»; как Европа финансирует оказание медицинской помощи («откуда берутся деньги?»); инфраструктурные ресурсы и текущее финансирование; деятельность ассоциации общественного здоровья в Европейском регионе; «работодатель в помощь здравоохранению»; участие общественности в опеке за больным, экономический эффект; суть и форма современной коммуникации; современные вызовы системе здравоохранения.

Модератором последней сессии был профессор Mirosław J. Wysocki, директор Национального института общественного здоровья. В своем сообщении профессор освятил особенности общественного здоровья поляков и те вызовы, которые стоят перед системой охраны здоровья в Польше. Подытоживая, он высказал мысль, что только эффективная система здравоохранения в состоянии покрыть экспоненциально растущие издержки на лечение стареющего населения.

Выступившие на этой сессии представители Украины: проф. Т.С. Грузева (Киев), проф. И.А. Голованова и проф. В.И. Похилько (оба из Полтавы) рассказали о состоянии общественного здоровья и здравоохранения в Украине, а М. Jakovljevic (Сербия) охарактеризовал глобальные тенденций общественного здоровья в мире.

Принятые организационным комитетом конгресса тезисы опубликованы в научном журнале Польского общества общественного здоровья — Public Helth Forum (2016. — Vol. 2, Nr. 3).

Здесь надо отметить, что польские коллеги для желающих из Украины на коммерческой основе организовали приуроченные к конгрессу пятидневные курсы стажировки, которые включали как теоретическую, так и практическую части (Варшава и Вроцлав).

Участие украинских ученых в работе конгресса во Вроцлаве стало важной формой научного сотрудничества Украины и Польши.

Ю.К. Васильев, к.мед.н., Сумской государственный университет